



劈波斩浪见真金 中国“泳”士 实力回击 傲慢与偏见

新华社巴黎7月31日电
记者 周欣 夏亮 刘爽

“爽！太爽了！”潘展乐在巴黎奥运会男子100米自由泳夺冠后发出了这样的呐喊。

夺冠！破纪录！扫阴霾！在数日的沉闷后，19岁的青年为中国泳军憋了个大招。46秒40！他把自己保持的原世界纪录大幅提升了0.4秒，赢得酣畅淋漓。

这是本届奥运会游泳赛场上创造的首个世界纪录，也是中国游泳史上首枚男子100米自由泳奥运金牌。这更是重压之下的爆发！

作为中国竞技体育的“优等生”，中国游泳“天团”一直拥有超高人气，是备受瞩目的偶像军团。然而，奥运会前几个月，中国游泳队因食品污染事件被外媒持续攻击诋毁，运动员频繁接受反兴奋剂检查，往往一个人的检查次数就超过了四到五个国外对手的检查次数总和。

尽管世界反兴奋剂机构主席班卡明确表态“无故批评中国选手不公平”，世界泳联也认定此

事“无违规”，两个机构还先后在奥运会前的新闻发布会上力挺中国队，但某些别有用心西方媒体仍然揪住不放。中国游泳队抵达法国后，在短短两周内接受了超过外国选手全年的检查。

在外界干扰和国人期待的双重压力下，中国游泳队在巴黎奥运会出师后的表现略显低迷，获得2银2铜，总是与金牌失之交臂。劈波斩浪，始见真金。所有的努力不会白费，所有的阴霾终将一扫而空。当潘展乐触壁终点、打破世界纪录的那一瞬间，所有的质疑、委屈和不甘化为乌有，他爆发出的速度让对手望尘莫及。他比第二名、澳大利亚老将查默斯领先将近一个身位。

潘展乐承认，原本有实力的队友们此前一直未能“开张”，让自己赛前压力很大。“游之前我根本不敢想今天能夺冠，就想着全力去拼，前面冲，后面硬顶也要顶回来。最后15米距离，发现他们被我落下太多了，已经没法追上来。”

至于重压之下怎么做到这一

切的，他说：“憋着一口气吧，所有人的希望，在我下水前一刻，我感受到了！”

五星红旗高高飘扬，雄壮的《义勇军进行曲》响彻拉德芳斯体育馆。憋着的一口气，终于吐出来了！

潘展乐并没有为个人突破而欣喜若狂。“其实这块金牌对我的意义并不大，因为生活还是得继续。但是对于中国游泳来说意义重大，这是我们中国人第一次在男子100米自由泳中夺得金牌，这是非常值得高兴的一件事情。”

赛后，面对《纽约时报》记者关于频繁接受反兴奋剂检查是否对他造成困扰的问题时，潘展乐直接用数据回击：“去年我接受了29次检查，今年我从5月份到7月份也接受了21次检查，没有一次阳性。检查人员都是在规定的规则和规则之内进行的检查，没什么大不了的。今天我在巴黎奥运会接受的第二次赛内检查。”

尽管潘展乐说“没什么大不了的”“自己没有生气”，但很多专家认为，巴黎奥运会前夕对

中国游泳主力队员频繁进行兴奋剂检测，让运动员的赛前训练和休息受到了极大影响，导致中国选手在比赛中多次出现了用力过猛，以及前半程领先、后半程乏力被反超的情况。

负重前行，放手一搏。潘展乐终于用实力说话：“中国游泳一直以来都是一步一个脚印。接下来我还是要好好沉淀。我也相信未来几天我们会继续努力，好好发挥，争取获得最好的成绩。”

赛前，潘展乐曾友好地跟查默斯打招呼，但不知是有意还是无意，对方没有理睬。但赛后，被牢牢压在第二位的查默斯还没等出水，就主动跟潘展乐击掌，向他表示祝贺。在赛后的新闻发布会上，这位里约奥运会冠军再次主动提到潘展乐。他说：“我年纪大了，现在是年轻人的天下，像潘展乐和波波维奇（第三名），他们把男子100米自由泳的标杆，提得更高。”

在傲慢与偏见面前，用事实打脸，用实力说话，是最好的反击。中国“泳”士，真的勇！



潘展乐在赛后庆祝。(新华社发)

男子50米步枪三姿“松弛哥”刘宇坤夺金 恰好状态好，恰好奥运了

据新华社巴黎8月1日电 拿到巴黎奥运会男子50米步枪三姿金牌之后，刘宇坤一脸平静。27岁，第一次参加奥运会就夺冠，这是多么值得激动万分的事情啊！但在他的描述中，这类似于“上班”，甚至“还没有全运会紧张”。无论是赛前训练，还是赛后采访，他脸上总是挂着笑容。用流行语来说，这叫“松弛感”，用这个词来形容他这两年给人留下的印象恰如其分。

巴黎奥运会之前，刘宇坤就是这个项目的最大热门之一。

刘宇坤在比赛中发挥不错，最后一枪之前已基本确定胜局，但他自己并不满意。“我觉得今天打得不是很好，和世界杯相比较的话，状态还是会有一些回落。我觉得自己今天在赛场上思想的调控比较好，赛场里的欢呼多或少让人有一些紧张，但是自己想法上面，没有过多考虑结果。”

被问到对第一次拿奥运冠军的看法，他说：“没有什么太大的看法，只是恰巧在我状态

好的时候，恰巧举办了奥运会。”

奥运会后的松弛，与奥运会前的松弛，是一致的。在奥运会前，刘宇坤在回答如何备战时说：“我觉得最主要的还是正常，该做自己的事情就做好，全运会也好，不管是什么样的比赛，我要做的事情都是一致的。”

本届奥运会许多项目的资格赛和决赛分两天进行，很多选手不适应，刘宇坤却没有特别的感觉。说到晚上如何调整状态，他说：“看看小品、听听相声。下班了，总得有点娱乐活动吧？”

说到娱乐活动，刘宇坤平时喜欢听音乐、看书、看电影、打游戏，还喜欢打篮球和羽毛球。

27岁的刘宇坤在去年领证结婚了。恰巧从那时候开始，他的成绩逐步提升。在今年年初的国家队奥运选拔赛上，他就打出了远超前世界纪录的成绩，打得队友们直摇头，戏称“这就是爱情的力量”。



刘宇坤在比赛中。(新华社发)



8月1日，杨家玉在夺冠后庆祝。(新华社发)

力克世界第一！ 郑钦文闯入 网球女单决赛

新华社巴黎8月1日电（记者高萌 乐文婉）1日，巴黎奥运会网球女单半决赛在罗兰·加洛斯中心球场进行。中国选手郑钦文以6:2、7:5战胜赛会头号种子、世界第一的波兰选手斯维亚特克，闯入决赛，超越了李娜在2008年北京奥运会上获女单第四名的成绩，也刷新了中国队在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

据WTA（女子网球选手协会）数据显示，郑钦文与斯维亚特克共交手7次，这是郑钦文首次取胜。

3日，郑钦文将站上奥运会女单决赛赛场，继续向历史纪录、金牌发起冲击。



郑钦文在比赛中回球。(新华社发)

角将风采

游泳赛场 汪顺孔雅琪亮相

记者 戴斌 通讯员 陈皎宇

北京时间8月1日傍晚，巴黎奥运会游泳项目比赛中，汪顺、孔雅琪两位宁波运动员登场亮相，双双晋级。汪顺在男子200米混合泳比赛中，以1分58秒09的成绩排名预赛第六，晋级半决赛。半决赛于北京时间8月2日凌晨进行；女子4×200米自由泳接力比赛中，中国队位列预赛第三名，晋级决赛，该项目决赛也于北京时间8月2日凌晨进行。市游泳队部分小将观看了汪

顺参加奥运会游泳比赛的电视直播，为汪顺加油助威。这是汪顺第四次参加奥运会。作为本届奥运会中国游泳队里年纪最大的运动员，汪顺出征前表示：“希望能给大家树立一个榜样，让大家看到我们中国的游泳运动员过了30岁，依然能够在奥运会赛场上争金夺银。”

在男子200米个人混合泳项目上，汪顺今年在全国冠军赛上以1分55秒35夺冠，并刷新该项目今年世界最好成绩，他的奥运之旅尤其令人期待。

汪顺是宁波游泳小将们的偶像。市游泳队近百名运动员、教练员及队员家长，集体收看了汪顺和孔雅琪比赛的电视直播。

男子200米个人混合泳预赛共有4组，汪顺在最后一组亮相，他以1分58秒09的成绩完成比赛，排名小组第三。4组选手综合排名中，汪顺以第六名晋级半决赛。

在随后进行的女子4×200米自由泳接力比赛中，16岁宁波小将孔雅琪完成了自己的奥运“首秀”，助力中国游泳队以预赛

第三名的成绩顺利晋级决赛。

“孔雅琪是当年被我们从幼儿园选中练习游泳的，她的身高条件并不是特别出众，但是她的水感很好，爆发力也不错。今年虽然只有16岁，但她得到了上奥运会锻炼的机会，我也为她感到自豪。”孔雅琪的启蒙教练吴昊表示，对孔雅琪而言，能够进入奥运阵容，已经是实力的证明，同时也是一种荣誉，“今天她在4×200米自由泳接力预赛中脱颖而出，不负使命，帮助队伍顺利晋级决赛”。

羽毛球男双比赛 “梁王”组合跻身四强

本报讯（见习记者龚旭琪）

北京时间8月1日夜，巴黎奥运会羽毛球男双项目淘汰赛正式打响。宁波运动员王昶和搭档梁伟铿击败印尼组合阿尔菲安/阿迪安托，顺利跻身四强。

梁伟铿/王昶开局状态不错，成功占据场上主动；技术暂停结束后，阿尔菲安/阿迪安托手感回暖，一路追至22平。随着梁伟铿后场扣杀得手，“梁王”组合以24:22拿下首局。

第二局比赛对梁伟铿/王昶而言，是一场追逐战，因为阿尔菲安/阿迪安托一直保持着比分上的微弱优势。后半段，“梁王”组合连续得分，后来居上以22:20战胜对手。最终梁伟铿/王昶以

2:0战胜印尼组合，杀入四强。

北京时间8月2日下午，梁伟铿/王昶将在半决赛中迎战老对手马来西亚组合苏伟译/谢定峰。双方曾在小组赛第三场交过手，当时“梁王”组合耗时41分钟，以2:0取胜。

一骑绝尘

女子20公里竞走杨家玉夺金

新华社巴黎8月1日电（记者许东远 吴俊宽）1日，在巴黎奥运会女子20公里竞走决赛中，世界纪录保持者、中国选手杨家玉一骑绝尘，以1小时25分54秒的成绩夺得金牌，这也是中国田径历史上第12枚奥运金牌。

当天比赛因为天气原因推迟了时间。比赛在埃菲尔铁塔下举行，现场有不少中国观众挥舞着国旗，沿途为中国选手加油鼓劲。

开赛后，杨家玉冲出第一集团，取得领先。2公里处，秘鲁选手跑到第一位。杨家玉紧跟在第一集团前排位置，马振霞紧随其后。5公里处，杨家玉开始加速取得大幅领先，优势越拉越大。7公里时，杨家玉步态轻盈，领先第二名16秒，马振霞仍紧紧跟住。9公里时，临近中午11点，气温明显上升，场上选手开始在补给站补水降温。到13公里处，杨家玉与第二集团的距离最大拉开到44秒。14公里时，第二集团开始发力，到18公里处，杨

家玉的领先时间仅剩15秒。

进入最后一公里，西班牙选手佩雷斯紧追不舍，杨家玉顶住压力，领先第二名25秒，微笑着冲过终点。“我听到教练一直在赛道边上喊，让我放松，让我相信自己，让我笑。”杨家玉赛后说道。

谈到这场比赛的战术，杨家玉坦言：“一开始的战术是要跟顶10公里后再加速，但教练一直相信我具备夺冠的实力，所以今天根据自己的身体状况，临场改了战术。”

2019年田径世锦赛，杨家玉被罚出场，无缘决赛。东京奥运会，她领到第三张红卡被罚停2分钟，直接退出了金牌争夺战。而这一次，杨家玉赢得精彩。

“我非常激动，今天这枚金牌等了8年。从头到尾我一直都是按照自己的节奏走，很自信。”她说。

西班牙选手佩雷斯获得银牌，澳大利亚选手蒙塔格夺得铜牌。中国队马振霞和五届奥运“元老”刘虹分别以第11名、第21名完赛。